



УДК 378.4(571.53)(091)

## История кафедры политологии, истории и регионоведения ИГУ\*

Ю. А. Зуляр, В. Н. Казарин

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

**Аннотация.** Рассматривается история развития и функционирования вузовской кафедры Иркутского государственного университета в перестроечный и постсоветский период. Показаны сложности работы коллектива в условиях идеологической и политической неопределенности. Показан процесс превращения ее в выпускающую кафедру направления политологии и коллизии перехода в состав исторического факультета.

**Ключевые слова:** Иркутский госуниверситет, сибирская вузовская наука, история кафедры, история КПСС, преподавание корпуса политических дисциплин, подготовка преподавательских кадров высшей квалификации.

С середины 1980-х гг. начался новый период в истории кафедры – научно-исследовательский, ставший продолжением курса, взятого М. И. Капустинным. Его начало ознаменовано возвращением в подразделение Николая Николаевича Щербакова, который с 25 февраля 1985 г. возглавил кафедру в качестве исполняющего обязанности [11, л. 214], а с сентября того же года – заведующего [12, л. 120]. Это был его второй приход на данную кафедру, ставший судьбоносным и для него, и для кафедры.

Окончив в 1963 г. с отличием Иркутский университет, Н. Н. Щербаков был рекомендован для продолжения обучения в очную аспирантуру по кафедре истории СССР исторического факультета ИГУ. После завершения обучения он с 1 октября 1966 г. был принят на общеуниверситетскую кафедру истории КПСС старшим преподавателем [1, л. 19]. В июне 1967 г. он защитил кандидатскую диссертацию. В марте 1968 г. Н. Н. Щербаков стал доцентом кафедры, а в 1969 г. был переведен на исторический факультет на вновь открытую кафедру истории КПСС и партийного строительства. В 1970 г. он перешел на кафедру истории СССР исторического факультета ИГУ [3, с. 71].

Профессор, заслуженный деятель науки Республики Бурятия, заслуженный работник высшей школы, руководивший кафедрой без малого 20 лет,

---

\* Статья подготовлена в рамках проекта Р 121-МИ-001 «Иркутский государственный университет. Программа стратегического развития». Во 2-м номере за 2013 г. данного журнала была опубликована статья «80-летняя история кафедры: люди в политике, науке и образовании», посвященная юбилею кафедры политологии и истории исторического факультета ИГУ. Статья вызвала интерес у читателей, поэтому редколлегия журнала и предложила ее авторам осветить последующий период – сложный и драматический, доведя его до сегодняшних дней.

Щербаков произвел окончательный разворот ее коллектива от воспитательно-пропагандистской работы к научной деятельности. Видную роль сыграл он как организатор региональной исторической науки. По существу, в этот период кафедра стала координационным центром региональной исторической науки. Самый авторитетный в Восточно-Сибирском регионе диссертационный совет, во многом определявший направления научных исследований, географически и фактически находился на кафедре. Этому немало способствовало то, что Н. Н. Щербаков пригласил на кафедру в 1990 г. в качестве профессор-консультантов известных российских ученых-историков И. И. Кузнецова и Б. С. Санжиева.

Во второй половине 1980-х гг. кафедра пополнилась молодыми исследователями, многие из которых впоследствии защитили кандидатские и докторские диссертации, возглавили кафедры и структурные подразделения системы высшего профессионального образования. Среди них: А. И. Соколов (1986), А. А. Иванов, (1987), Г. В. Логунова (1987, до этого – преподаватель кафедры истории КПСС гуманитарных факультетов), Ю. П. Мельник (1987–1996), С. А. Рязанцев (1988), В. В. Буханцов (1988), В. В. Труфанова (1987, до этого – преподаватель кафедры истории КПСС гуманитарных факультетов).

Конец 1980 гг. оказался судьбоносным для всего исторического сообщества страны. Существенным изменением в общественно-политической сфере стала отмена в марте 1990 г. шестой статьи Конституции СССР о руководящей роли КПСС в обществе. Не все смогли перенести и пережить крушение своих идеалов и мировоззренческих норм и установок. Непростыми и даже болезненными оказались эти перемены для коллектива кафедры. Рушился мир, в котором они родились, жили, трудились и рассчитывали на дальнейшую стабильность. Работая на кафедре, основная часть исследователей сосредоточили свое внимание на проблемах руководства партией тем или иным движением, коллективом, отраслью и т. д. На выборе тематики научных работ, безусловно, сказывались идеологические догматы. Все темы диссертаций обществоведов утверждались партийным комитетом университета. Принцип партийности определял заранее и выводы многих исследований. Вместе с тем большинство работ, созданных на кафедре, отличались основательно проработанной солидной источниковой базой, собранной исследователем не в одном-двух, а в десятках региональных и центральных архивах нашей страны. Следует отметить и высокую историографическую культуру исследований 1960–1980-х гг.: труды «предшественников», а также «классиков» изучались и сравнивались, а не только цитировались.

И 8 июня 1990 г. произошло переименование общеуниверситетской кафедры истории КПСС в кафедру политической истории СССР. В университете были изменены учебные планы подготовки специалистов и введена новая дисциплина – политическая история СССР. Преподавателями кафедры в короткие сроки была разработана программа, началось чтение нового курса. Началось раскрепощение научного поиска, появилась возможность более правдивого и многовариантного освещения прошлого.

В соответствии с требованиями министерства в университете произошел переход на новую систему преподавания гуманитарных и социально-экономических дисциплин, вместо политической истории вводился курс отечественной истории, и с 11 января 1993 г. кафедра снова сменила название – она стала именоваться кафедрой отечественной истории [13, с. 9].

В 1990-е гг. кафедра пополнилась новыми преподавателями. Это Н. Ф. Васильева (1991) и Л. Н. Метелкина (1992). Одновременно произошли глубинные перемены в преподавании истории, а сама кафедра подверглась серьезному сокращению. Покидали ее и сотрудники, получавшие предложения, за которыми стояли карьерный рост и более высокое материальное вознаграждение. Доцент Г. П. Сысоева возглавила кафедру социально-экономических дисциплин в Восточно-Сибирском филиале Российской академии правосудия. Работавшие на кафедре В. Н. Казарин и В. В. Черных, защитив под руководством Н. Н. Щербакова докторские диссертации, возглавили соответственно кафедры теории и истории государства и права в Юридическом институте ИГУ и социально-гуманитарных дисциплин в Восточно-Сибирском институте МВД России. А готовивший под руководством Н. Н. докторскую диссертацию доцент С. А. Рязанцев возглавил кафедру государственно-правовых дисциплин в Иркутском государственном техническом университете.

Развитие демократии в нашей стране, возрождение многопартийности, участие граждан в выборах и многое другое побудили членов общества определять и проявлять свою гражданскую позицию. Курс политологии, введенный в университете с 1993 г., был призван расширить кругозор будущих высококвалифицированных специалистов в сфере политических отношений, помочь им в выработке навыков анализа политических процессов в условиях плюрализма, утверждающегося в нашем обществе. Преподавание этой новой дисциплины и стала обеспечивать кафедра отечественной истории, в наименование которой на основе Приказа ректора № 613а-2 от 04.11.1996 добавилось слово «политология», и она стала кафедрой отечественной истории и политологии [13, с. 9].

С именем Н. Н. Щербакова связано развитие на кафедре интересного и актуального для того времени научного направления – изучения политической тюрьмы, каторги и ссылки в Сибирь начала XX в. В 1960-е гг. эта проблематика была представлена лишь двумя исследователями – Л. П. Сосновской и Н. Н. Щербаковым. Щербаков в июне 1967 г. под руководством профессора С. В. Шостаковича защитил кандидатскую диссертацию «Большевики в восточносибирской ссылке (1907–1917 гг.)» и стал ведущим специалистом в разработке этой новой для университета и обширной темы.

Его будущая ученица Л. П. Сосновская была принята на кафедру в 1966 г. До этого она после окончания историко-филологического факультета ИГУ работала в одной из иркутских средних школ, где преподавала обществоведение и историю. В 1969 г. Сосновская поступила в аспирантуру, а в январе 1972 г. под руководством Н. Н. Щербакова защитила диссертацию на тему «Использование большевиками Восточной Сибири легальной периодической печати в революционной борьбе (1910 – февраль 1917 г.)».

Следующий представитель этого научного направления – П. М. Андреев в сентябре 1968 г. поступил в аспирантуру и в марте 1971 г. досрочно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Революционеры-народники в восточносибирской ссылке». Научным руководителем также был доцент Н. Н. Щербаков. После защиты В. М. Андреев был принят на кафедру истории КПСС и партийного строительства исторического факультета ИГУ. С 1992 г. в связи с расформированием кафедры истории КПСС и партийного строительства он был переведен на общеуниверситетскую кафедру политической истории СССР, руководимой Щербаковым. В результате этого на кафедре сформировался научный коллектив, специализирующийся в данном направлении.

Заметным событием в научной и педагогической среде, свидетельствующим об активизации исследований в данном направлении, стал выход в свет в 1973 г. книги А. П. Мещерского и Н. Н. Щербакова «В. И. Ленин и политическая ссылка в Сибири (конец XIX в. – 1917 г.)». С этого же года стал выходить тематический сборник «Ссылочные революционеры в Сибири (XIX в. – февраль 1917 г.)». Инициаторами сборника были профессора Ф. А. Кудрявцев и С. В. Шостакович. Н. Н. Щербаков принял в подготовке и издании сборника самое деятельное участие. Он публиковал статьи, посвященные численности и составу политических ссыльных, научно-публицистической, литературно-художественной, педагогической и журналистской деятельности ссыльных пролетарских революционеров. В итоге Щербаков и возглавил сборник, и более 30 лет обеспечивал выход этого значимого регионального научного издания.

Окончательно сделала Н. Н. Щербакова общепризнанным специалистом по истории сибирской ссылки его монография «Влияние ссыльных пролетарских революционеров на культурную жизнь Сибири (1907–1917)», вышедшая в 1984 г. в издательстве ИГУ. Работа расширяла поле исторического познания; образ ссыльных революционеров не сводился только к их политической деятельности, речь шла и об их образовательном и культурном облике. На ее основе спустя три года, в октябре 1987 г., через 20 лет после защиты кандидатской диссертации, им была защищена в диссертационном совете Иркутского университета докторская диссертация «Влияние ссыльных большевиков на классовую борьбу, общественно-политическую и культурную жизнь в Сибири (1907–1917 гг.)» [6, с. 253].

Ученая степень доктора исторических наук была присвоена Н. Н. Щербакову в апреле 1988 г. С февраля 1989 г. он – профессор кафедры. В 1998 г. ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия», а в 1999 г. – «Заслуженный работник высшей школы».

После защиты диссертации на рубеже 1980–1990-х гг. Н. Н. Щербаков сосредоточился на подготовке аспирантов по проблемам политической ссылки в Сибирь. Одними из первых стали аспиранты, а затем преподаватели кафедры А. А. Иванов и Н. Ф. Васильева.

В октябре 1987 г. Н. Н. Щербаков пригласил на кафедру своего будущего ученика и продолжателя этого научного направления – А. А. Иванова. После окончания истфака ИГУ тот был избран заместителем секретаря, а в

1982 г. – секретарем комитета комсомола ИГУ. В сентябре 1983 г. Иванов перешел на работу инструктором отдела студенческой молодежи Иркутского ОК ВЛКСМ, а через год возглавил этот отдел. С этой должности он и пришел на кафедру. В 1990 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Влияние ссыльных социал-демократов на рабочее движение в Восточной Сибири (1910 – февраль 1917 г.)».

Научная разработка темы была продолжена в новых условиях, сложившихся в отечественной историографии на рубеже 1980–90-х гг. После консультаций с Н. Н. Щербаковым, другими специалистами по проблеме политической ссылки в Сибирь А. А. Иванов избрал темой дальнейшей научной работы изучение историографии проблемы. С 1998 по 2001 г. он обучался в докторантуре при кафедре отечественной истории и политологии ИГУ, а в апреле 2002 г. в ученом совете при Институте монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН в г. Улан-Удэ защитил докторскую диссертацию «Историография политической ссылки в Сибирь второй половины XIX – начала XX в.». Научным консультантом являлся профессор Н. Н. Щербаков. С декабря 2004 г. Иванов – профессор кафедры отечественной истории и политологии [4, с. 279]. С осени 2010 г. – профессор Сибирской академии права, экономики и управления и совместитель кафедры политологии и истории ИГУ.

После смерти Н. Н. Щербакова профессор А. А. Иванов возглавил данное научное направление и придал ему дополнительное ускорение. В частности, под его научным руководством Д. А. Мясников защитил кандидатскую диссертацию и сейчас работает на кафедре старшим преподавателем.

Продолжает подготовку докторской диссертации доцент Н. Ф. Васильева. Она также принадлежит к научной школе Щербакова. Имея базовое историческое образование (окончила истфак ИГУ в 1974 г.), Васильева работала в международном отделе ректората университета. В 1990 г. под научным руководством Н. Н. Щербакова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Роль Всесоюзного общества политкаторжан и ссылопоселенцев в разработке проблем истории политической ссылки большевиков в Сибирь (1921–1935 гг.)». В 1991 г. она принята преподавателем, в 1994 г. избрана старшим, а с 2002 г. – доцентом кафедры отечественной истории и политологии. Много сил, знаний и умений отдает Н. Ф. подготовке студентов в различных межвузовских олимпиадах по отечественной истории и политологии. Подготовленные ею команды не единожды становились призерами этих олимпиад [8, с. 339].

В 1990 – начале 2000-х гг. ученики Н. Н. Щербакова значительно расширили изучение проблематики за счет исследования меньшевистской, эсеровской и анархистской ссылки, истории отдельных тюрем Восточной Сибири, деятельности судебных органов и адвокатуры в дореволюционной Сибири [6, с. 253]. Это направление стало определяющим на кафедре в 1990-е – начало 2000-х гг.

Большую роль Н. Н. Щербаков сыграл как организатор и координатор региональной исторической науки. С 1991 г. до своей кончины в апреле 2005 г. он являлся председателем совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук. Долгое время был председателем совета общеуниверситетских кафедр. Преподавал курсы истории КПСС на

ряде факультетов ИГУ, истории СССР/России периода империализма, историографии истории СССР, спецкурсы по истории непролетарских партий в России и истории политической ссылки в Сибирь XIX – начала XX в. на историческом факультете ИГУ. Автор около 80 научных работ, под его руководством было защищено 10 докторских и 27 кандидатских диссертаций [5, с. 115].

После смерти Н. Н. Щербакова обязанности завкафедрой отечественной истории и политологии исполнял доц. В. З. Аршинский. С февраля 2006 г. ее возглавил д-р ист. наук Ю. А. Зуляр, заместителем заведующего стала доц. В. В. Труфанова. На начало 2006/07 учебного года на кафедре работали 11 преподавателей: В. М. Андреев, В. З. Аршинский, Ю. А. Зуляр, Н. Ф. Васильева, А. А. Иванов, Н. А. Камынин, Г. В. Логунова, Л. Н. Метелкина, Ю. Н. Плахотина (по совместительству – старший лаборант), С. А. Рязанцев, В. В. Труфанова. Десять из них имели ученые степени: два – доктора ист. наук, восемь – кандидатов ист. наук [13, с. 8].

Юрий Анатольевич Зуляр в 1979 г. окончил с отличием Иркутский госуниверситет. В 1977–1980 гг. работал освобожденным заместителем и секретарем комитета ВЛКСМ университета. Педагогическую деятельность в Иркутском госуниверситете Ю. А. Зуляр начал в 1979 г., работая по совместительству. В сентябре 1980 г. был принят преподавателем на кафедру истории КПСС университета. Вел учебные курсы по данной дисциплине на математическом, физическом, биолого-почвенном, химическом, геологическом, юридическом факультетах. В 1985 г. году избран по конкурсу на должность старшего преподавателя, а в 1988 г. – доцента кафедры истории КПСС. Вел преподавательскую деятельность в Институте марксизма-ленинизма при Иркутском ОК КПСС. В декабре 2004 г. Ю. А. избран профессором по кафедре отечественной истории и политологии ИГУ. С февраля 2006 г. – заведующий кафедрой отечественной истории и политологии ИГУ. С сентября 2009 г. Ю. А. – заведующий отделением политологии, с октября 2010 г. – декан исторического факультета ИГУ [10, с. 9–11].

В 1982–1985 гг. Ю. А. проходил обучение в заочной аспирантуре на кафедре истории КПСС под руководством профессора М. И. Капустина, а после его смерти, – доцента А. Е. Погребенко. В начале 1985 г. в диссертационном совете по историческим наукам при Иркутском госуниверситете защитил кандидатскую диссертацию по теме «Деятельность партийных организаций Восточной Сибири по охране природы в период зрелого социализма (1971–1981)». В 1990 г. ему присвоено ученое звание доцента.

В июне 2003 г. в Иркутском совете Ю. А. защитил докторскую диссертацию по теме «История аграрного природопользования в советский период в Байкальском регионе». Научный консультант – профессор А. Е. Погребенко.

Основные направления научной деятельности Ю. А. Зуляра: аграрная история Сибири, социальная экология, теория и практика рекламы, менеджмент СМИ, он специалист в области отечественной истории, политологии и исторической географии и коммуникативистики.

Также Ю. А. – участник и организатор 135 международных, всесоюзных, всероссийских, республиканских, зональных, региональных, межвузовских и

вузовских научных конференций и круглых столов; автор и соавтор 9 монографий, 9 справочных изданий, 218 научных и научно-публицистических статей, 29 учебников, пособий и рекомендаций для учащихся, студентов и преподавателей и 181 материала в СМИ и периодической печати; научный редактор и член редколлегии 78 изданий и выпусков; рецензент 13 научных, научно-методических и научно-публицистических изданий.

В конце 1980-х гг. Ю. А. приступил к чтению учебного курса «Политическая история СССР», затем – «Отечественная история». С середины 1990 гг. преподавал учебную дисциплину «Политология» на факультете социальных наук, международном, филологическом, сибирско-американском факультетах. Кроме этого, вел спецкурсы «Политические теории и идеологические течения в современном мире» на историческом факультете и «Проблемы геополитики» на САФе.

С 2000 г. преподает ряд рекламных дисциплин на факультете сервиса и рекламы и в Ангарском филиале ИГУ. С 2007 г. в связи с открытием в ИГУ отделения политологии Ю. А. ведет на нем ряд политологических дисциплин, С 2009 г. ведет преподавание дисциплин профессионального цикла на отделении журналистики факультета филологии и журналистики ИГУ.

Является организатором вузовских инноваций, в 2007 г. он был одним из основных организаторов открытия в вузе отделения политологии и религиоведения, которое затем было трансформировано в отделение политологии исторического факультета и факультет религиоведения и теологии. Им организованы в составе исторического факультета ИГУ, кроме политологии, бакалавриаты по зарубежному регионоведению, архивоведению, музеологии и охране памятников природы и культуры, организации работы с молодежью. Открыта на историческом факультете магистратура по истории, международным отношениям и политологии. Тем самым Ю. А. Зуляр осуществил переход истфака со специалитета на двухуровневую систему образования [7, с. 5–8].

С 2006 г. на кафедре начался период принципиальных изменений ее роли, статуса и сферы деятельности. Прежде всего, она активно включилась в подготовку к открытию новых, востребованных временем специальностей. В декабре 2006 г. на кафедру был принят профессор, доктор филос. наук Ю. Ф. Абрамов, занявшийся совместно с Ю. А. Зуляром организацией заочного отделения политологии и религиоведения. Работа была успешно проведена, и 5 июля 2007 г. на базе кафедр отечественной истории и политологии, а также философии было образовано соответствующее отделение под руководством Ю. Ф. Абрамова. После этого профессор Абрамов с сентября 2007 г. перешел на кафедру философии [9, с. 225]. С апреля 2007 г. на кафедру на должность ст. лаборанта была принята Р. Ю. Зуляр, ставшая методом нового отделения и обеспечившая его работу.

Объем работы, выполняемой кафедрой, постоянно рос, принципиально менялся набор учебных дисциплин, читаемых ее преподавателями. В первую очередь это было обусловлено развитием отделения политологии, а также процессами кооперации с другими кафедрами исторического факультета и Института географии СО РАН. Происходил и естественный процесс смены

поколений. Так, оставили преподавательскую деятельность и ушли на пенсию В. З. Аршинский (2006), Н. В. Кукош (2006), В. М. Андреев (2009), В. В. Труфанова (2013). Умер Н. А. Камынин (2012). Перешла на другое место работы Ю. В. Чернова (2006), пришедшая на кафедру после защиты кандидатской диссертации в 2002 г.; Ю. Н. Плахотина (2011).

В качестве ведущих специалистов на кафедру на правах совместителей для работы были приглашены известные исследователи, сотрудники других подразделений ИГУ и иных научных и научно-педагогических учреждений – доктора и кандидаты наук К. В. Григоричев, В. Н. Казарин, В. В. Черных, Л. А. Безруков, А. Д. Карнышев, И. А. Арзуманов, К. С. Жуков, А. А. Маглеев, В. В. Синиченко, С. А. Язев; сотрудники государственных и медийных структур А. А. Гордин, А. Р. Базархандаев, С. В. Коновалова, И. М. Садчиков, Е. А. Серебряков.

Для ведения конкретных дисциплин на кафедру были привлечены преподаватели других подразделений исторического факультета: В. И. Дятлов, Д. В. Козлов, С. Ф. Шмидт, А. В. Петров, А. П. Санников, В. П. Шахеров.

Шел кропотливый отбор талантливых сотрудников среди молодых преподавателей, оказавшихся в орбите кафедры, а их было не менее десяти. В итоге, из них на начало 2014 г. в подразделении работали кандидаты наук А. Ю. Башелханов, Р. Ю. Зуляр, А. А. Кружалина, Д. А. Мясников, И. В. Олейников, аспирант И. А. Сиротенко. Старшим лаборантом кафедры с 2012 г. успешно работает выпускница исторического факультета Н. В. Бойко.

В 2010-е гг. активно используются различные формы повышения квалификации молодых сотрудников кафедры. Например, в 2012 г. научные стажировки в российских научных и научно-образовательных организациях прошли ст. преподаватель Р. Ю. Зуляр (г. Москва, отдел социологии молодежи Института социально-политических исследований РАН (ИСПИ РАН)); преподаватель Д. Г. Бедошвили (г. Москва, МГУ, факультет политологии, лаборатория математических методов политического анализа и прогнозирования); ст. преподаватель И. В. Олейников (г. Москва, Институт научной информации по общественным наукам РАН).

На начало 2014 г. в соответствии со штатным расписанием на кафедре работали 20 человек: профессора и доктора наук И. А. Арзуманов, Л. А. Безруков, В. И. Дятлов, Ю. А. Зуляр, А. А. Иванов, В. Н. Казарин, В. П. Шахеров, доценты и кандидаты наук А. Ю. Башелханов, Н. Ф. Васильева, К. В. Григоричев, Р. Ю. Зуляр, Г. В. Логунова, А. А. Маглеев, Л. Н. Метелкина, Д. А. Мясников, И. В. Олейников, А. В. Петров, А. П. Санников; преподаватели Е. А. Серебряков и И. А. Сиротенко.

На условиях почасовой нагрузки с кафедрой сотрудничали проф. А. Д. Карнышев, Т. Е. Бейдина, С. А. Язев, доц. К. С. Жуков, Д. В. Козлов, В. Ю. Рабинович, С. Ф. Шмидт. В целях повышения производственной эффективности учебного процесса со студентами-политологами работали генеральный директор телекомпании «АИСТ» А. Р. Базархандаев, начальник отдела этноконфессиональных отношений управления Губернатора и Правительства Иркутской области С. В. Коновалова, заместитель начальника

управления по информационной политике, связям со СМИ и общественностью администрации г. Иркутска А. А. Гордин, председатель Иркутской районной территориальной избирательной комиссии И. М. Садчиков, сотрудник НИЧ ИГУ Ю. Н. Пинигина.

В 2007 г. кафедрой был произведен первый набор студентов на специальность «политология» по заочной форме обучения, в том числе и на базе высшего образования. Благодаря этому изменился статус кафедры, она превратилась в выпускающую кафедру. В 2010 г. впервые в Иркутске состоялся первый выпуск дипломированных политологов. Государственную экзаменационную комиссию возглавила доктор политических наук, профессор Забайкальского государственного университета (ЗабГУ) Т. Е. Бейдина. Выпуск специалистов и бакалавров политологов продолжался весь последующий период. Большинство выпускников отделения работают в соответствии с полученным образованием.

В целях совершенствования политологического и религиозоведческого образования в ИГУ в 2009 г. отделение политологии и религиоведения было расформировано. На его основе были организованы отделение политологии во главе с Ю. А. Зуляром и отделение религиоведения под руководством Ю. Ф. Абрамова. Затем вновь созданные отделения были переданы в состав профильных факультетов, в частности отделение политологии – на исторический факультет. В том же году был впервые произведен набор студентов по направлению «Политология» на очную форму обучения. А в 2014 г. произведен первый выпуск политологов-бакалавров по очной форме обучения. В этот период постоянно росло количество бюджетных мест, выделяемых отделению политологии, – от 10 в 2010 г. до 19 в 2014 г. Изменение основной научно-образовательной ориентации подразделения привело к изменению в 2012 г. его названия – оно стало называться кафедрой политологии и отечественной истории. Затем, в 2013 г., изменение названия профильной для кафедры учебной дисциплины «отечественная история» на «историю» обусловило очередное переименование кафедры на кафедру политологии и истории.

В 2007 г. кафедра как структурное подразделение вышла за пределы вуза и расширила поле своей образовательной деятельности, в частности вела подготовку специалистов для средней школы со специализацией «политология» в педагогическом колледже № 1 г. Иркутска (дир. В. А. Колесников). В том же году преподаватели кафедры стали участвовать в преподавании политологических дисциплин в общеобразовательных школах города. Эта работа осуществлялась в рамках вузовской программы «Университетский округ», предусматривающей целевое поступление выпускников школ и педагогических колледжей в ИГУ на специальность «политология».

Выступая в качестве организатора ряда исследовательских проектов, кафедра установила партнерские отношения с рядом организаций и структур. В частности, в 2008 г. – с иркутским представительством межрегиональных институтов общественных наук (МИОН) (научный директор доц. Д. В. Козлов), Институтом повышения квалификации работников образования (ректор проф. Л. М. Дамешек), факультетом политологии МГУ (декан проф. А. Ю. Шутов), кафедрой государственного, муниципального управления

и политики ЗабГУ (заведующая проф. Т. Е. Бейдина), кафедрой политологии и социологии Бурятского госуниверситета (зав. проф. Э. Д. Дагбаев), Российской ассоциацией политической науки, Русским географическим обществом и др.

Отдельно стоит отметить совместную работу коллектива кафедры со структурами Российской академии наук и, прежде всего, с Институтом географии им. В. Б. Сочавы СО РАН (директор проф. В. М. Плюснин, зам. проф. Л. М. Корытный). Активное взаимодействие с ним привело к изменению статуса кафедры. С апреля 2014 г. она стала базовой кафедрой Института географии СО РАН и, изменив название, именуется кафедрой политологии, истории и регионоведения.

В постоянном режиме кафедра взаимодействует с рядом государственных профильных структур. Прежде всего это Государственный архив Иркутской области и Государственный архив новейшей истории Иркутской области. Деловые отношения, основанные на общем социальном служении, существуют у кафедры с Иркутским областным краеведческим музеем.

Но, безусловно, приоритетными для кафедры являются отношения с зональной Научной библиотекой Иркутского государственного университета. Директор библиотеки Р. В. Подгайченко и ее заместитель по научной работе и новым технологиям И. П. Белоус всегда в курсе научных и образовательных проектов кафедры и всегда оказывают ей всевозможную помощь.

Достигнутая кафедрой эффективность в научной деятельности была бы невозможна без помощи ей со стороны Издательства Иркутского государственного университета в лице ее руководителя И. В. Карташовой-Никитиной и ответственного высокопрофессионального коллектива подразделения.

Большое внимание руководство кафедры уделяет взаимодействию с общественными организациями и структурами. Реалии современной региональной политической жизни, организация политологического образования в Иркутском государственном университете, а также активизация в Приангарье социально-гуманитарных исследований потребовали консолидации местного научного сообщества. Результатом развития этих процессов стало образование в Иркутске 26 ноября 2008 г. Иркутского регионального отделения Российской ассоциации политической науки.

Для подготовки и проведения учредительного собрания отделения была создана инициативная группа, в которую вошли по преимуществу представители ИГУ. Дата его проведения была приурочена к Всероссийской политологической конференции «Проблемы социальной и административной консолидации Байкальской Сибири». Ряд ее участников (52 чел.) после завершения конференции, рассмотрев аргументы за создание ИРО РАПН, приняли решение об образовании новой общественной научной организации региона. Сегодня Иркутское региональное отделение РАПН является ядром и консолидирующей силой регионального политологического сообщества, в нем официально состоит более 50 человек, примерно столько же составляет его актив. Региональное отделение активно взаимодействует с центральными структурами РАПН и участвует в проводимых ими мероприятиях. В его составе уже два года действует организованная А. В. Петровым молодежная структура, объединяющая студентов-

политологов и представителей других направлений факультета, университета и вузов Иркутска. В настоящее время ИРО возглавляет Ю. А. Зуляр, зам. – доц. Д. В. Козлов, ученым секретарем является И. В. Олейников, секретарем – Н. В. Бойко. Штаб-квартира отделения расположена на кафедре.

Многолетние связи и деловое сотрудничество установилось у кафедры с Иркутским областным отделением Русского географического общества (ВСОРГО). Сейчас работа с ним организована в постоянном режиме и осуществляется через реализацию совместных проектов. В частности, в рамках Байкальских чтений одна из двух совместно организуемых конференций проводится на базе ИРО РАПН (политологическая), вторая – на базе ВСОРГО (краеведческая). Реализуются два многолетних совместных проекта: издание серии «ВСОРГО в лицах» и «Замечательные географы Сибири». В 2013 г. выполнен и сдан в печать совместно подготовленный том монографии «Историческая география Сибири» многотомного издания «География Сибири». Ю. А. Зуляр является заместителем председателя ВСОРГО Л. М. Корытного.

С 2010 г. кафедра находится в функциональном взаимодействии с Общественной палатой Иркутской области. К. С. Жуков тогда возглавил одну из ее комиссий, с 2014 г. его на этой должности сменил Ю. А. Зуляр. В настоящее время К. С. Жуков является экспертом палаты, а Е. А. Серебряков, О. С. Петросян – помощниками председателя комиссии. Кафедра участвует в мероприятиях, проводимых по линии Общественной палаты, пропагандирует среди ее членов свою деятельность и возможности в научной, образовательной и общественной сферах.

Традиционно кафедра сотрудничает с партийными структурами, в частности в настоящее время старший преподаватель, канд. ист. наук Д. А. Мясников является первым заместителем руководителя исполкома ИРО ВПП «Единая Россия». С его помощью на базе структур отделения партии проводится производственная практика студентов-политологов. Преподаватели и студенты привлекаются к проводимому ИРО мониторингу и анализу политического пространства региона.

Через своих представителей кафедра участвует в значимых для области политических и культурных мероприятиях. Например, в 2007–2009 гг. в работе межведомственного Проблемного совета по социально-духовному образованию школьников и студентов Иркутской области при губернаторе Иркутской области; деятельности Экспертного совета конкурса творческих и научных работ «Иркутск – дипломатический» (2011 г.), организованного Законодательным собранием Иркутской области, приуроченного к празднованию 350-летия города Иркутска; в составе жюри областного конкурса на лучшие материалы и проекты, опубликованные (вышедшие в эфир) в средствах массовой информации, посвященные 75-летию Иркутской области (2012 г.) и т. п.

Кафедра активно позиционирует себя не только на региональном, но и на федеральном уровнях, в частности ее заведующий Ю. Зуляр участвовал в работе Всероссийского совещания заведующих кафедр общественных наук (Министерство образования) 2007 г.; I и II форумов заведующих кафедр политологии 2011, 2013 гг.; Первого Всероссийского семинара-совещания с заведую-

щими кафедрами общественных наук российских образовательных организаций высшего образования (Администрация Президента РФ) 2013 г. в Москве.

С середины нулевых годов активизировалась научно-исследовательская деятельность сотрудников кафедры. Кроме заведующего, в 2006–2012 гг. ее организацией руководили проф. А. А. Иванов, с 2012 г. доцент, докторант И. В. Олейников. Под руководством А. А. Иванова возобновлено издание традиционного сборника научных статей «Сибирская ссылка», ставшего своеобразной «визитной карточкой» научно-исследовательской работы кафедры. За годы своего существования сборник сумел объединить десятки исследователей этой тематики из различных регионов страны, стал ценнейшим источником истории изучения пенитенциарной политики государства в нашем регионе.

С 2007 г. в практику работы данного направления включено проведение научно-теоретической конференции «История пенитенциарной политики Российского государства и Сибирь. XVIII–XXI вв.». И, наконец, организационным результатом этой работы стало создание в 2008 г. Регионального координационного совета по исследованию истории пенитенциарной политики в Сибири при ИГУ (председатель А. А. Иванов).

Большое внимание кафедра уделяет подготовке монографий. С середины нулевых годов до 2012 г. в свет вышло более десяти монографий, среди которых работа Ю. А. Зуляра и Д. Б. Худакова «История сельскохозяйственного освоения и страхования агропромышленного производства Байкальской Сибири в XX столетии». Сотрудники кафедры А. А. Иванов и Ю. А. Зуляр совместно с исследователями из Иркутской области и Республики Бурятия в 2007 г. опубликовали монографию «Н. Н. Щербаков: ученый и педагог», посвященную анализу жизненного пути, научной, педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой отечественной истории и политологии. Профессором кафедры В. В. Черных с соавторами в 2007 г. опубликована монография «История противопожарного страхования в России 1827–1920 гг.». Докторант кафедры Н. Н. Медведева в издательстве Хакасского государственного университета в 2007 г. выпустила монографию «Многопартийность в России: история и современность (региональный аспект)». Аспирант кафедры Ю. П. Лякутина стала соавтором монографии «Иркутский областной суд (1937–2007)». В 2009 г. Ю. А. Зуляром в серии «Замечательные географы Сибири» издана монография «Виталий Чеславович Дорогостайский».

Не менее активно эта работа ведется и в 2010-е гг. Например, сотрудниками кафедры самостоятельно или в составе научных коллективов издано в 2012 г. семь монографий, в том числе Л. А. Безруковым (в соавт.) «Азиатская часть России: моделирование экономического развития в контексте опыта истории», К. В. Григоричевым (в соавт.) «Восток России: миграции и диаспоры в переселенческом обществе. Рубежи XIX–XX и XX–XXI веков», А. А. Ивановым (в соавт.) «Забайкальская периферия на переломе эпох», В. Н. Казариным (в соавт.) «Юридическое образование в Восточной Сибири (1918–1991 гг.)». В 2013 г. – две: К. В. Григоричевым «В тени большого города: социальное пространство пригорода», Ю. А. Зуляром, А. А. Ивановым,

В. Н. Казариным, И. В. Олейниковым «Иркутский край. Четыре века: история Иркутской губернии (области) XVII–XXI вв.»).

Большое внимание коллектив кафедры стал уделять организации научных конференций. Кроме уже упомянутой конференции, посвященной пенитенциарной политике, с середины нулевых годов под руководством и при непосредственном участии членов кафедры ежегодно проводятся Байкальские Международные социально-гуманитарные чтения с нарастающим форматом. В 2007 г. они прошли как межвузовские, с 2008 г. – как региональные (общесибирские), с 2009 г. – как общероссийские, а с 2010 г. – как международные. В рамках чтений проводится до 15 мероприятий с большим количеством участников, в частности в чтениях 2013 г. приняло участие более 3 тыс. исследователей, в том числе студентов. По итогам чтений изданы сборники материалов.

В рамках чтений кафедра выступает в роли организатора трех научно-практических конференций: «Сибирь в XVII–XXI веках: история, география, экономика, экология, право», «Регион в стране и в мире – тенденции и динамика политического развития», «Этноконфессиональный диалог, мир и согласие». Кроме этого, начиная с 2008 г. раз в два года кафедра проводит традиционную политологическую конференцию «Проблемы социальной и административной консолидации Сибири».

Современное поколение исследователей развивает богатые научные традиции своих учителей. Сейчас на кафедре разрабатываются несколько научно-исследовательских направлений: история и практика аграрного природопользования в Сибири, политические процессы в Байкальском регионе (науч. рук. – д-р ист. наук Ю. А. Зуляр), история пенитенциарной политики в Сибири (науч. рук. – д-р ист. наук А. А. Иванов), история науки и образования в Сибири (науч. рук. – д-р ист. наук В. Н. Казарин), политическая регионалистика (науч. рук. – д-р геогр. наук Л. А. Безруков), религия в политическом пространстве (науч. рук. – д-р культурологии И. А. Арзуманов).

В последние годы кафедра выступает инициатором и центром изучения истории ИГУ и его структурных подразделений. Н. Ф. Васильевой, Ю. А. Зуляром, Г. В. Логуновой, В. Н. Казариным в соавторстве с рядом исследователей ИГУ закончена работа по подготовке к изданию новой редакции монографии «История Юридического института Иркутского государственного университета» и др. Решением ученого совета ИГУ в 2008 г. при кафедре создана лаборатория по изучению истории Иркутского государственного университета, в настоящее время ее возглавляет И. В. Олейников.

Важным направлением научно-исследовательской деятельности кафедры является изучение ее собственной истории. Доцентом В. В. Труфановой обозначены основные вехи кафедральной истории, установлен практически полный состав работавших здесь сотрудников. В результате кропотливого труда всех сотрудников и преподавателей кафедры в 2008 г. состоялся выход в свет библиографического словаря «Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, судьбы, книги». В настоящее время под руководством проф. В. Н. Казарина осуществляется подготовка второй ре-

дакции словаря, дополненного с учетом событий более чем пятилетнего периода и архивных исследований.

Значительным событием в жизни региона явилось возобновление в 2007 г. издания научного журнала «Известия Иркутского государственного университета». Впервые в нем появилась серия «Политология. Религиоведение» (ред. Ю. А. Зуляр, отв. секретарь Р. Ю. Зуляр). В состав редколлегии вошли известные отечественные и зарубежные исследователи. В журнале публикуются не только сибирские, но и столичные исследователи, а также зарубежные ученые. На середину 2014 г. в свет вышло 15 томов журнала. Это рецензируемое издание из списка ВАК, выходящее с текущего года четыре раза в год.

Сотрудники кафедры регулярно участвуют в конкурсах на получение грантов на выполнение научно-исследовательских работ, в частности ст. преподаватель И. В. Олейников руководил группой сотрудников факультета в 2011–2013 гг., выполнявших задание по теме «Историческая динамика международного сотрудничества регионов Байкальской Сибири (Иркутской области и Республики Бурятия) в последней четверти XX – в начале XXI века».

Высока активность сотрудников кафедры в деле введения в научный оборот результатов своих исследований через публикацию статей в профильных изданиях. Так, в 2008 г. ими опубликовано 50 статей, в том числе в журналах из перечня ВАК – 2; в 2009 г. – соответственно 25 и 6; в 2012 г. – соответственно 67 и 34; в 2013 г. опубликовано 30 статей, в том числе в «ваковских» журналах – 20.

При кафедре или под руководством ее сотрудников работают научные структуры. На начало 2014 г. их было шесть: региональный координационный совет по исследованию истории пенитенциарной политики в Сибири при ИГУ (пред. А. А. Иванов); лаборатория изучения истории Иркутского государственного университета (рук. И. В. Олейников); лаборатория гуманитарных и политических технологий (рук. К. С. Жуков); лаборатория исторической и политической демографии (рук. К. В. Григоричев); группа аналитических исследований (рук. Д. А. Мясников); учебно-методический центр (рук. А. А. Гордин).

Традиционно кафедра не только самостоятельно решает проблемы подготовки кадров высшей научной квалификации для себя, но и помогает в решении задачи подготовки другим кафедрам сибирских вузов. За прошедшее десятилетие на кафедре прошли обучение около 10 докторантов и около 20 аспирантов и соискателей. Двое из них, защитив кандидатские диссертации, остались работать на кафедре: Д. А. Мясников и Р. Ю. Зуляр. В настоящее время на кафедре ведется работа над пятью докторскими и шестью кандидатскими диссертациями.

Сотрудники кафедры всегда принимали активное участие в работе совета на защите докторских диссертаций по истории при ИГУ, в последние годы в нем работали пять преподавателей подразделения. Два последних ученых секретаря совета (А. А. Иванов и Г. В. Логанова) являлись сотрудниками кафедры.

В последние семь лет сотрудники кафедры активизировали научно-методическую работу. В 2006–2009 гг. на кафедре подготовлен ряд учебно-методических пособий, в частности профессором А. А. Ивановым и доцентом Л. Н. Метелкиной для студентов ИГУ выполнен в электронном формате объ-

емный сетевой учебно-методический комплекс «Отечественная история», профессором Ю. А. Зуляром опубликовано пособие «Политология» для студентов гуманитарных специальностей классических университетов в 2 томах, профессором В. В. Черных издана третья часть учебного пособия «История пожарного дела России». Под общей редакцией проф. В. В. Черных опубликован грифованный учебник «Отечественная история», в составе авторского коллектива сотрудники кафедры: Ю. А. Зуляр, Г. В. Логунова, В. В. Синиченко, В. В. Черных. В 2011 г. Н. Ф. Васильевой издано пособие «Категории геополитики». Опубликованы обновленные программы курсов «Отечественная история» и «Политология».

В последние годы издается по два пособия. В частности, в 2012 г. сотрудниками кафедры выпущено два учебных пособия: «Современная история Иркутской области» Т. 1, под редакцией Ю. А. Зуляра (авторский коллектив – Л. А. Безруков, К. В. Григоричев, Ю. А. Зуляр, В. Н. Казарин, И. В. Олейников, А. В. Петров); «Политическая социализация студенческой молодежи» (Р. Ю. Зуляр). В 2013 г. также два пособия: «Очерки истории Иркутского государственного университета» под редакцией Ю. А. Зуляра (авторы Ю. А. Зуляр, И. В. Олейников) и «Международное сотрудничество регионов Байкальской Сибири в 90-х гг. XX – начале XXI века (на примере Иркутской области и Республики Бурятия)» (И. В. Олейников).

Важную роль в обеспечении высокого уровня учебной и научно-методической работы играет кафедральная библиотека. Сегодня она насчитывает более тысячи изданий по актуальным вопросам отечественной истории и политической науки. Библиотека включает в себя раритетные издания, отложившиеся в ее фондах за многие десятилетия. Комплектование библиотеки ведется в постоянном режиме за счет дарений. Основными дарителями являются сотрудники кафедры, передающие ей свою литературу и, прежде всего, собственные публикации. Среди дарителей присутствуют и бывшие аспиранты кафедры, и гости – сотрудники других вузов. Одновременно библиотека постоянно пополняется изданиями кафедры. Обслуживание библиотеки осуществляется сотрудниками кафедры и студентами отделения политологии исторического факультета.

Несмотря на то что кафедра вошла в состав исторического факультета, она продолжает выполнять функции общеуниверситетского подразделения, ее сотрудники работают на 12 факультетах ИГУ.

Однако основное внимание они уделяют работе со студентами отделения политологии, в особенности повышению качества их научно-исследовательской работы. Благодаря их усилиям, студенты участвуют и становятся дипломантами и лауреатами многих студенческих форумов. Например, в 2013 г., несмотря на их небольшое количество, студенты отделения участвовали в работе шести конференций и двух летних школ в Москве и Иркутске.

Большое значение руководство кафедры уделяет организации производственной практики студентов. Они проходят ее в структурах Правительства, Законодательного собрания, Центральной избирательной комиссии Иркут-

ской области, при Администрации г. Иркутска, г. Ангарска, Иркутского района и т. п. [2, с. 73].

Таким образом, анализ исторического пути, пройденного коллективом кафедры отечественной истории и политологии за 80 лет, показывает ее значительную эволюцию: от структуры, решавшей преимущественно учебно-пропагандистские задачи, к вузовскому подразделению, ориентированному на учебно-методическую и научно-исследовательскую работу. В ее истории можно выделить четыре периода: с середины 1930-х до середины 1950-х гг. – период становления ее организационно-правовых форм и функциональных обязанностей; с середины 1950-х до середины 1980-х гг. – период функционирования в качестве важнейшей идеологической и научно-пропагандистской структуры вуза; с середины 1980-х гг. до середины нулевых годов XXI в. – период превращения ее в региональный научно-исследовательский и научно-образовательный центр политической истории; с середины нулевых годов – до середины 2010-х гг. – период превращения ее в выпускающую кафедру, а также в центр политической науки региона.

Последние десятилетия ее авторитет и роль в историческом и политологическом сообществе университета и региона постоянно возрастали. Несмотря на небольшую численность сотрудников, кафедра успешно справляется со сложными задачами организации учебного процесса, преподавания значительного количества учебных дисциплин среди постоянно возрастающей численности студентов вуза и исторического факультета. Вокруг кафедры сформировался круг единомышленников, ориентированных на организацию, даже в сегодняшних непростых условиях реформирования высшей школы, объективных и глубоких историко-политологических исследований.

### Список литературы

1. Архив ГОУ ВПО ИГУ. Оп. 1. Д. 116.
2. Зуляр Р. Ю. Политическая социализация студенческой молодежи / Р. Ю. Зуляр. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. – 173 с.
3. Зуляр Ю. А. Научно-педагогическая и общественная деятельность Н. Н. Щербакова / Ю. А. Зуляр // Н. Н. Щербаков: ученый и педагог. – Иркутск, 2007. – 179 с.
4. Зуляр Ю. А. Историограф политической ссылки в Сибирь. К 50-летию со дня рождения профессора А. А. Иванова / Ю. А. Зуляр, Ю. А. Петрушин // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2008. – № 1. – С. 277–280.
5. Иванов А. А. Щербаков Николай Николаевич (1937–2005) / А. А. Иванов // Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, судьбы, книги : биобиблиогр. слов. – Иркутск, 2008. – С. 114–116.
6. Иванов А. А. Историк и время (к юбилею профессора Н. Н. Щербакова) / А. А. Иванов, Ю. А. Петрушин // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. История. – 2012. – № 1(2). – С. 244–255.
7. Казарин В. Н. Доктор исторических наук, профессор Юрий Анатольевич Зуляр к 60-летию со дня рождения / В. Н. Казарин // Годы поиска и труда: к 60-летию со дня рождения, к 43-летию трудовой, 40-летию публицист., 35-летию науч.-исслед. и 33 пед. деятельности Юрия Анатольевича Зуляр / ФГБОУ ВПО «ИГУ», Науч. б-ка ; сост.: И. П. Белоус, З. Г. Банеева, С. В. Ильина. – Иркутск, 2012. – 2012. – 89 с.

8. *Логунова Г. В.* К юбилею Н. Ф. Васильевой / Г. В. Логунова // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2011. – № 2 (7). – С. 338–340.

9. *Макеев А. Н.* Юрию Федоровичу Абрамову – 65! / А. Н. Макеев // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Политология. Религиоведение. – 2011. – № 1 (6). – С. 224–226.

10. Мы будем говорить друг другу комплименты... к 60-летию со дня рождения Юрия Анатольевича Зуляра / [сост. и общ. ред. Н. Г. Зуляр, Р. Ю. Зуляр]. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. – 96 с.

11. Приказ № 115–2 от 22 февр. 1985 г. // Архив ГОУ ВПО ИГУ. Оп. 1. Д. 465. Л. 214.

12. Приказ № 624–2 от 30 сент. 1985 г. // Архив ГОУ ВПО ИГУ. Оп. 1. Д. 469. Л. 120.

13. *Труфанова В. В.* Кафедра истории, история в кафедре: краткая историческая справка / В. В. Труфанова // Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, книги, судьбы : библиогр. слов. – Иркутск, 2008. – 304 с.

## History of the Department of Political Science, History and Regional Studies of Irkutsk State University

Yu. A. Zulyar, V. N. Kazarin

*Irkutsk State University, Irkutsk*

**Abstract.** The article considers the history of the formation, development and work of the Department at the Irkutsk State University. The Department, which staff were engaged in research and teaching of historical and political sciences, has been restructured in certain way since its formation. It's revealed that the teachers depend on the state policy. The authors reviewed a period up to the middle of 1980s.

**Keywords:** Irkutsk State University, Siberian university science, history of the Department, history of the Communist Party of the Soviet Union, post graduate teacher staff training.

**Зуляр Юрий Анатольевич**

*доктор исторических наук, профессор,  
декан, исторический факультет  
Иркутский государственный университет  
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1–410 б  
тел.: 8(3952)334372  
e-mail: uzulyar@yandex.ru*

**Zulyar Yuriy Anatolievich**

*Doctor of Sciences (History), Professor  
Dean, Historical Faculty  
Irkutsk State University  
1–410 b, K. Marx st., Irkutsk, 664003  
tel.: 8(3952)334372  
e-mail: uzulyar@yandex.ru*

**Казарин Виктор Николаевич**

*доктор исторических наук, профессор,  
кафедра теории и истории государства и  
права, Юридический институт  
Иркутский государственный университет  
664082, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская,  
10–220  
тел.: 8(3952)521188  
e-mail: tgp\_08@mail.ru*

**Kazarin Victor Nikolayevich**

*Doctor of Sciences (History), Professor,  
Department of Theory and History of State  
and Law, Law Institute  
Irkutsk State University  
10–220, Ulan-Batorskaya st., Irkutsk,  
640082  
tel.: 8(3952)521188  
e-mail: tgp\_08@mail.ru*